
Despre inițiativele elvețiene de  salvare a banilor lichizi - de Richard Koller

Zusammenfassung / summary:
O lume fără numerar va deveni în curând o realitate? În prelegerea sa, Richard 
Koller, președintele  ”Mișcarea elvețiană pentru libertate” (FBS), a arătat în 
mod impresionant ce consecințe ar putea avea în viitor o lume fără numerar și ce
organizații militează pentru abolirea numerarului. El a explicat conținutul și 
scopul actualei sale inițiative populare "Numerarul ne face liberi" și a arătat 
necesitatea unei inițiative ulterioare. Există o șansă realistă ca Elveția să 
împiedice eliminarea numerarului și, în același timp, să trimită un semnal către
restul Europei? Aflați mai multe în acest program.s

Sendetext / broadcast text:
In prelegerea sa la evenimentul "Mișcării elvețiene pentru libertate" (FBS) din 
9 octombrie 2022 de la Birr, în cantonul Aargau, președintele  vizionar Richard 
Koller va vorbi despre inițiativa sa populară actuală: "Numerarul ne face 
liberi". El explică conținutul și scopul acesteia, precum și contextul care, în 
opinia sa, face ca inițiativa să fie necesară. În Suedia, de exemplu, banii 
lichizi ar putea fi de domeniul trecutului încă de anul viitor. Koller intră în 
detalii despre organizațiile care militează pentru eliminarea banilor lichizi și
explică ce consecințe ar putea avea în viitor o lume fără numerar. Pentru a 
asigura din punct de vedere juridic existența în continuare a numerarului, cel 
puțin în Elveția, acesta subliniază necesitatea unei alte inițiative de 
monitorizare și o prezintă imediat în detaliu. În cazul în care prima inițiativă
va avea succes, această a doua va fi lansată cu scopul de a ancora din punct de 
vedere juridic acceptarea echivalentă a numerarului cu bancnote și monede și de 
a asigura utilizarea acestuia pe termen lung. Spre deosebire de UE, în cazul 
aprobării, Elveția are o șansă reală de a împiedica eliminarea numerarului și, 
în același timp, de a trimite un semnal către restul Europei.

Expunere de  Richard Koller
Voi mai vorbi foarte pe scurt despre initiativa privind banii numerar. Înainte 
de pauză l-am ascultat deja pe Hansjörg Stützle. L-am auzit că în UE nu, nu se 
mai poate opri eliminarea. Cred că aici suntem cu toții de acord. Experții în 
economie [spun] – săptămâna trecută am vorbit cu Heiko Schöning, care trăiește 
acum în Suedia. Probabil în Suedia, banii lichizi dispar de anul viitor. Așa se 
poate considera. Ținând seama de asta, sunt două … deci, bineînțeles, banii 
lichizi au o alianță care se numește „Better Than Cash Alliance“,  găsiți date 
pe internet. E o alianță uriașă în fundal, iar când nu vor mai fi bani lichizi, 
această legătură …. Bill & Melinda Gates Foundation e cofondator al „Vaccine 
Alliance“, al alianței pentru vaccinare și, de fapt, al alianței pentru 
eliminarea banilor fizici. Așa fiind, trebuie să studiez problema cel puțin 
cinci ani, ca să-mi pot da seama că dacă va dispărea numerarul, dacă toți vom fi
vaccinați... Sau  …. E de la sine înțeles, nu? De acord? Dacă nu vom avea bani 
lichizi  și nu suntem vaccinați, nu vom mai putea cumpăra nimic. Acest lucru 
trebuie să-l percepem drept  amenințare, pericol. De aceea am scris această 
initiativă populară: „Bargeld ist Freiheit“ (Numerarul e libertate/ numerarul ne
face liberi).
Aici, prin această primă inițiativă populară mă adresez Federației  și iau 
Federația ”la fix”, ca să spună: tu trebuie să dispui  mereu de numerar în 
bancnote sau monede și nu ai voie să schimbi într-o altă valută.
Ei bine, deocamdată sunt în faza de adunat semnături și avem nevoie de ajutorul 
vostru. Mai avem nevoie de semnături. Cine poate aduna pentru această inițiativă
populară, acela e rugat să ia sau să descarce  formulare de semnături, să se 
adreseze colegilor și să ne ajute să ducem la bun sfârșit colectarea.
Apoi v-am mai spus: avem nevoie de o a doua inițiativă populară. Dar de ce? 
Hansjörg a explicat extrem de bine. Fiindcă ei au delegat economia să ne elimine
numerarul. Așa că noi am elaborat această inițiativă imediat după – de fapt 
chiar înainte de prima. Dar – e greu de explicat, asta nu-și avea locul în 
același timp, când am ieșit cu prima. De aceea am împachetat-o într-o a doua 
inițiativă populară și aș vrea acum să v-o prezint pe scurt. Ideea este – și 
aici cred că mă vor susține și Hansjörg și Thorsten Schulte, - dacă această 
inițiativă legislativă va trece, poporul va spune ”da”, atunci în Elveția, banii



numerar nu vor putea fi eliminați niciodată. Never – cu excepția unor trucuri 
murdare, dar împotriva acestora va trebui să ne apărăm.
Deci, să o trecem în revistă pe scurt. Am scris acolo și am stabilit ca în toate
serviciile publice, la Administrația publică, în comerțul cu amănuntul și în 
toate locurile unde se face, se poate face  schimb de marfă contra bani, e musai
să se poată plăti [în numerar]. Am mai scris acolo că unde se poate sau trebuie 
sau poate să trebuiască a plăti cu numerar,  acest lucru să nu poată fi refuzat.
Dar nici nu e permis să se îngreuneze sau să se  complice plata sau să se aplice
taxe suplimentare, sau plătitorul să fie tratat mai rău decât cel care plătește 
prin transfer bancar.  Asta se întâmplă când mergeți la  autobuz și sunteți, ca 
mine, iubitori de cash, nu? Și stați acolo, ca un pachet comandar dar neridicat,
iar mașina vine în curând. Și nu știți, de unde să puteți cumpăra un bilet. Asta
am discutat-o deja aici, că ei trebuie să ne pună la dispoziție acele terminale 
sau alte posibilități.
Așa, deci unde eram? Exact. În continuare am stabilit un plafon pentru 
Federație. Acesta corespunde situației de azi. Am luat ca bază, venitul 
echivalent. Venitul echivalent este o unitate de măsură statistică, el se 
calculează de către Oficiul Federal de Statistică. Acesta înseamnă necesarul 
unei familii cu doi adulți și doi copii. Deci asta cheltuiește familia în medie 
anuală și asta e venitul echivalent. Ea trebuie să aibă un astfel de venit anual
încât, în medie să poată cheltui anual cât e cheltuiala sa medie anuală. Iar 
asta am luat-o drept bază în propunerea de modificare a Constituției. La zi, 
asta este 56.000 de franci. Și aceasta este limita de sus până la care trebuie 
acceptată plata în numerar. Bineînțeles, se poate plăti și sumă mai mare. Dar de
exemplu o mașină mică trebuie să poată fi plătită în numerar. Iar economia 
trebuie să preia numerarul. 
Apoi am mai scris acolo că băncile/ instituțiile financiare nu au voie să 
încarce numerarul cu taxe, comisioane. Că bineînțeles, asta ar fi primul lucru 
pe care să-l facă.
Să zicem că eu, ca IMM vin cu geamantanul, cu bancnote de 5 franci. 100.000 de 
franci. Trebuie să-i numere pe toți. Și atunci ei îmi spun: asta îmi ia o 
grămadă de timp, număratul banilor. Așa că, în general, taxăm banii numerar. Iar
asta ar duce într-acolo, încât IMM-urile, deci în general economia nu vor 
accepta cu plăcere numerarul, fiindcă vor primi mai puțin pentru el când îl duc 
la bancă sau unde îl mai pot duce. 
Apoi am stabilit, și asta cu titlu obligatoriu, ce se întâmplă cu banii în 
general și cu cash-ul  în special, când se devalorizează. La o înjumătățire a 
valorii, Federația trebuie să renunțe la bancnota de 5 franci. Aceasta să nu mai
existe. În schimb trebuie să facă o bancnotă de două mii de franci. Iar dacă 
valoarea se înjumătățește din nou, trebuie să elimine bancnota de 10 franci și 
să introducă o bancnotă de minimum 4 mii de franci.
Vă întrebați, de ce?
Dacă vă mai amintiți .... că în timpul celui De Al Doilea Război Mondial marca 
germană (deutsche Reichsmark)... pentru  o pâine  plăteai un milion. Când avem o
inflație, bineînțeles nu are nici un rost ca bancnota de valoare maximă să fie 
de 1000 de franci. Iar dacă apoi vreau să merg la cumpărături undeva în Migros, 
din nou pentru familie, trebuie să car cu mine valizele dacă vreau să plătesc cu
numerar.  Având în vedere că va costa câteva sute de mii de Franci elvețieni.
Apoi am mai stabilit ca în oraș, la minimum 2 km distanță unele de altele să fie
locuri de acces la bani numerar. Și în fiecare sat cu minimum 1000 de locuitori 
tebuie să fie obligatoriu, cel puțin o sursă de numerar. Iar în zonele într-
adevăr foarte rar populate, câte un loc de acces la numerar trebuie să existe la
o distanță de 15 minute de mers cu autobuzol sau cu alt mijloc de transport în 
comun. Asta e foarte important. Și, bineînțeles – aceasta a fost o idee de la 
Hansjörg, banii în numerar nu trebuie să poată fi urmăriți electronic. Fiindcă 
numerarul este proprietatea deținătorului. Altfel, de la numerar s-ar putea 
accesa  posesorul cu  un RFID ( sistem de identificare de la distanță, nu știu 
exact. N. trad. ). Să zicem că dau o fugă la Migros cu o bancnotă de 100. Iar 
acolo sus ... nu știu cum se numește satelitul ... sau următoarea cameră de 
supraveghere mă urmărește, încotro merg eu cu bancnota mea de o sută. Fiindcă 
poate recepționa semnalul. Sau unde sunt sau unde am plătit. Pe unde trece 
numerarul. Aceasta e a doua inițiativă populară după ce terminăm cu prima. Este 
practic gata. Putem să-i dăm drumul imediat ce am terminat cu prima. De ce? 
Fiindcă nu ne putem permite să le promovăm pe ambele în același timp. Aceasta ar



duce la încurcătură. Și în al doilea rând, nici nu ne putem permite asta. 
Fiindcă o inițiativă populară costă  120.000 de franci. Iar pentru asta prima 
dată trebuie să băgăm mâna în buzunar. E nevoie de bani pentru tabele și multe 
altele. 
Datorită multor oameni cumsecade, care sunt aici și care ne susțin, noi putem 
face treaba pentru 70.000 de franci, fiindcă nu trebuie să plătim salarii. La 
noi nimeni nu primește salariu. De aceea trebuie să finanțăm doar materialele. 
Toate acestea le-ați auzit deja de la Hansjörg Stützle. În UE, numerarul e 
practic mort, nu mai poate fi salvat. În Elveția noi mai avem o șansă. O șansă 
mică. Dacă adunăm aceste două inițiative și obținem pentru ele acceptul 
poporului. Dacă facem asta, vă puteți imagina ce se va întâmpla în țările 
dimprejur. Dacă noi mai avem numerar în Elveția și observă cei din Franța, că 
lor le lipsește, vor fugi la bancă, vor ridica rezervele și le transportă în 
Elveția, fiindcă aici vor mai avea acces la bani peșin. Și aceștia nu pot fi 
supravegheați. Aceasta ar fi o urmare logică. Deci vom avea influență și asupra 
Europei. Și chiar asupra întregii lumi, cum bine afirma Hansjörg Stützle.
Vă mulțumesc din inimă. Aceasta a fost contribuția mea la banii numerar.

Quellen / Sources:
Surse/legături: https://fbschweiz.ch/index.php/de/bargeld-de
https://www.fbschweiz-events.ch/birr-9-oktober-2022
https://www.twitch.tv/videos/1620552312

Autor / Author:  de la FAJ


